

# 共同推动中华民族伟大复兴号巨轮扬帆远航

——中共二十大报告引发海外中华儿女热烈反响

中国共产党第二十次全国代表大会16日上午在北京开幕，习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作了题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》的报告。

海外华侨华人、我驻外人员和留学生以不同方式收听、收看了党的二十大开幕会。他们为新时代十年的伟大变革和历史性成就感到自豪，纷纷表示要坚定信心，奋勇前进，共同推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。

## 为祖国历史性成就 备感自豪

习近平总书记在二十大报告中阐述了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革。他指出，新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

“十年来，每次回国我都能明显感受到祖国日新月异的发展变化。”印度尼西亚中华总商会主席张锦雄说，“十年间，现代化城市兴起，高铁四通八达，通信设施普及惠民，满眼绿水青山……中国发展实现了从量变到质变的飞跃。海外华商企业在中国投资，也是中国改革开放、现代化建设的参与者，看到这些变化，我们由衷地感到自豪！”

“党的十八大以来，中国经济实

力、科技实力、综合国力都跃上了新台阶，国际影响力、感召力、塑造力显著提升。这让海外华侨华人之振奋、备感自豪。”韩华中国和平统一促进联合总会会长王海军说，祖国的日益强大给身处海外的华侨华人带来新机遇。

“一个国家的海外侨民，腰杆子是否挺得直，要看有什么样的祖国。”博茨瓦纳中国和平统一促进会会长南庚戌感慨地说，中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，“作为中华儿女，我感到非常自豪”。

一直在白俄罗斯致力于中文教

学和中白文化交流的白俄罗斯华侨

华人协会理事王庆峰说：“十年来，白俄罗斯学习中文的学生人数呈现井喷式增长，这更增强了我们的文化自信。”

“十年来，中国生态环境的改善有目共睹。”欧洲新传媒集团总编辑、德国华商联合总会副会长范轩说，今日的美丽中国是人们看得见、摸得着的，推动绿色发展、促进人与自然和谐共生是正确的选择。

阿根廷中国和平统一促进会会长罗超西一直关注着家乡江西南昌的发展。“十年来，家乡人民生活水平得到极大改善。江西在2020年实现贫困县全部摘帽，这令我激动不已。”

老挝中华总商会16日在老挝《中华时报》刊文，热烈庆祝中共二十大开幕。“在中国共产党领导下，中国取得举世瞩目的成就，发生了翻天覆地变化，人民群众生活得到巨大改善。”文章说，共建“一带一路”倡议同老方“变陆锁国为陆联国”发展战略成功对接，极大改善了老挝人民的生活。

## 为中华民族伟大复兴 努力奋斗

习近平总书记在二十大报告中强调，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

“习近平总书记的报告令海外侨胞备感振奋、深受鼓舞。”泰国中华总商会主席林楚钦说。他一直致力于促进泰中友好和两国经贸合作。“中国经济稳步发展，一系列利好政策和惠侨措施出台，为华侨华人创造了无限机遇。我们将推动更多侨胞华商回家乡投资创业，支持祖国各项建设，参与‘一带一路’高质量发展，共同为实现中华民族伟大复兴贡献力量。”

白俄罗斯中国企业商会会长张震勇说，未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。企业将依托自身优势进一步优化物流通道，拓展业务范围，在海外为祖国的现代化建设添砖加瓦。

委内瑞拉侨领聂国常表示，在委侨胞支持党对国家发展规划的新蓝图，将继续埋头苦干，艰苦创业，连接好国内和国际市场，共同为了把祖国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而努力。

美国南加州华人华侨联合总会会长蔡成华说，中国取得的辉煌成就令全球为之惊叹，令海外华侨华人深感自豪。海外华侨华人与祖国心连心，将紧跟祖国发展步伐，为实现中华民族伟大复兴贡献自己的力量。

中国有色集团赞比亚中国经济贸易合作区发展有限公司董事长廖子彬说，奋斗答卷鼓舞人心，壮阔征程催人奋进。“我们海外中国建设者将积极投身中华民族伟大复兴历史进程。”

爱尔兰中国学生学者联谊会主席文双文说，习近平总书记指出，青年强，则国家强。“这让我们海外学子备受鼓舞。我要将自己所学与祖国发展相结合，积极投身祖国建设，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

思源中国语学校在厄瓜多尔办学近20年，学生最多时有近3000人。学校校长曹孝宏说：“全体教职工将努力做好中文教学，争当中华优秀文化的积极传播者、中厄文化交流互鉴的积极促进者，争取成为与当地民众友好交往的民间使者，为中华民族伟大复兴贡献力量。”

为迎接党的二十大，瑞士中国和平统一促进会名誉会长赵元组织他所在的圣普雷室内乐团，与瑞士福建同乡会共同举办了一场音乐会。他说，作为旅居海外多年的音乐工作者，要用音乐“讲好中国故事”，弘扬中华文化。“现在，外国人对中国文化的兴趣越来越浓。民心相通是中国与世界各国加强合作、深化交流的重要基础。旅居海外，我深刻感受到中瑞、中欧文化交流不断发展，将竭尽全力做有益于中外民众心灵相通的工作，为中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。”

新华社北京10月18日电

## 为推进中国式现代化 贡献力量

习近平总书记在报告中指出，中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。

正在埃及工作的中国化学工程第十六建设有限公司埃及分公司副总经理宋军认真聆听了习近平总书记的报告。他说：“十年来，中国产品、中国标准越来越被世界认可。我们将继续坚守，用中国速度、中国质量完成好在驻在国的建设项目建设，为驻在国人民提供更多工作岗

位。”他坚信，中国式现代化成果不仅使中国人民受益，也让世界人民受益，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏图伟业一定取得成功。

在南非华人媒体《南非观察》总编辑邓玉虹看来，中国不仅向世界展现了一种可供借鉴的发展道路，还通过共建“一带一路”倡议等中国方案与广大发展中国家分享发展机遇，共同推进现代化建设。

“作为海外留学生，在与英国当地民众交流过程中，我越来越能感

受到他们希望了解中国的心情。”全英中国学生学者联谊会副主席王铭初说，“中国式现代化的推进和拓展意味着祖国综合国力的提升，也意味着我们每位同胞获得感、幸福感的提升。”

巴西华人文化交流协会主席上官建峰说，作为改革开放后旅居海外的华侨，我们深切感受到中国在现代化建设的道路上不断前进。“中国式现代化给国家和社会带来发展繁荣，给全体中华儿女带来信心和幸福。”

肯尼亚内罗毕大学孔子学院中方院长王尚雪表示，在孔院工作的五年间，看到越来越多当地青年对中文和中国文化产生了兴趣，专家学者前来探讨中国是如何取得如此巨大的发展成就，“向他们讲好中国故事是我努力的目标”。

## 共助祖国完全统一

习近平总书记在二十大报告中强调，坚持和完善“一国两制”，推进祖国统一。解决台湾问题、实现祖国完全统一，是党矢志不渝的历史任务，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。

“我们要坚定维护国家主权和领土完整，为实现祖国统一和中华民族伟大复兴而奋斗。”英国伦敦华埠商会主席邓柱廷说。他上世纪70

年代赴英国，多年来一直致力于推动中英文化交流。“在英广大华侨华人将共襄民族复兴伟业，坚持反‘独’促统，共助祖国实现统一。”

俄罗斯中国和平统一促进会常务副会长原毅说：“全体中华儿女要围绕实现中华民族伟大复兴中国梦一起来想、一起来干。我们坚决支持和推进祖国统一，把自身的力量汇入实现中华民族伟大复兴的进程中！”

美国美西中国和平统一促进会

理事长吴有义表示：“我们要更好地团结在美侨胞，与美国各界民众增进交流，讲好中国和平外交政策和‘一国两制’方针，为促进中美友好和实现祖国统一作出更大贡献。”

津巴布韦中津交流中心主任赵科说，祖国完全统一一定要实现，也一定能够实现。作为海外华人，要积极发挥自身作用，为祖国统一大业作出贡献。

全日本华侨华人中国和平统一促进会会长唐亚明说，海外侨胞团结一致，坚决反对一切企图分裂祖国的行为。“我们坚信，在中国共产党的领导下，祖国的完全统一一定能实现，中华民族的伟大复兴一定能实现。”